

四年狂砸5亿欧元，“喜鹊”70年终得一冠

纽卡斯尔回报金主沙特基金

英超进入新时代，2024-2025赛季英格兰联赛杯决赛，纽卡斯尔联2比1击败利物浦，俱乐部历史上首次赢得这一赛事冠军，同时也是70年来首次赢得获认可的正式比赛冠军，更重要的是，这还是纽卡斯尔联被沙特主权财富基金公共投资基金收购以来赢得的首个冠军。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2021年10月7日，沙特主权财富基金公共投资基金正式完成对纽卡斯尔联的收购，随即解雇主教练布鲁斯，任命埃迪·豪为球队主帅。2022年1月7日，纽卡斯尔联花费1400万欧元从马竞签下英格兰国脚特里皮尔，完成了进入沙特时代以来的首笔签约，赛季结束时球队最终排名第11。

2022-2023赛季，纽卡斯尔联联赛排名第四，时隔21年再度获得欧冠参赛资格，并在联赛杯中一路淘汰伯恩茅斯、莱斯特城、南安普敦等对手杀入决赛，最终0比2不敌曼联屈居亚军。2023-2024赛季，纽卡斯尔联欧冠小组赛被分入死亡之组，最终未能出线，联赛也受双线作战拖累仅获第七，未能获得欧战资格。

本赛季卷土重来，纽卡斯尔联又找回了2022-2023赛季的状态，三条战线都有出色表现，联赛目前28轮积47分排名的第六，落后多赛一场的切尔西两分，落后曼城一分。足总杯第五轮与布莱顿鏖战至加时赛才告负，联赛杯更是势如破竹，首战淘汰本赛

季英超大黑马诺丁汉森林，第四轮2比0拿下切尔西，半决赛主场都是2比0双杀阿森纳，决赛拿下英超领头羊利物浦，含金量足得不能再足。

纽卡斯尔联上一次赢得英格兰国内赛事冠军是在2009-2010赛季，以英冠冠军身份升入英超；上一次赢得国际赛事冠军是在2006年，拿到了国际托托杯冠军；此外还在1969年拿到过国际城市博览会杯冠军，但这三个冠军在计算荣誉时其实都不被认可，英冠是次级联赛，国际托托杯其实是欧联杯附加赛，国际城市博览会杯虽被视为欧联杯前身，但欧足联并不将其视为正式比赛。

如此算下来，纽卡斯尔联上一次赢得获认可的冠军还要追溯到1954-1955赛季的英格兰足总杯冠军，足足70年前。赛前一位97岁高龄的纽卡斯尔联球迷接受纽卡斯尔名宿阿兰·希勒采访，表示自己最后的心愿就是再见证一次纽卡斯尔联夺冠：“我已经97岁了，如果能在死前看到这一幕，那真是太棒了。”

恭喜纽卡斯尔联，恭喜纽卡斯尔联球迷，这一幕终于来了。



钱用在刀刃上，工资结构非常健康

纽卡斯尔联夺冠，不少球迷可能会下意识认为这没什么了不起的，无非就是砸钱砸了个联赛杯冠军嘛，太阳底下无新鲜事，不过是曼城和巴黎圣日耳曼用金钱换时间模式的复制，不足为奇，甚至很是鄙夷。

但其实真不是。自2021年10月被沙特主权财富基金公共投资基金收购以来，纽卡斯尔联共经历了六个转会窗。2021-2022赛季冬季转会窗投入1.011亿欧元，2022-2023赛季投入1.85亿欧元，2023-2024赛季投入1.481亿欧元，本赛季投入6820万欧元，总计投入5.024亿欧元，按三个半赛季来算，平均下来每个赛季投入1.4354亿欧元。

对一支英超球队来说，这个数字其实真不算多，就不去和六豪门比了，

本赛季布莱顿花了2.7995亿欧元，阿斯顿维拉花了2.142亿欧元，伊普斯维奇花了1.5259亿欧元，西汉姆花了1.444亿欧元，伯恩茅斯花了1.2687亿欧元，狼队花了1.244亿欧元，南安普敦花了1.2215亿欧元……

算净投入就更夸张，这四个半赛季里纽卡斯尔联转会收入为1.6451亿欧元，扣除后净投入为3.3699亿欧元，平均下来每个赛季为9628万欧元，而要知道英超每个赛季垫底球队的转播分成都超过一亿欧元。

在此期间，纽卡斯尔联仅有两笔引援突破了5000万欧元大关，分别是2022年夏天7000万欧元从皇家社会引进瑞典前锋伊萨克，以及2023年夏天5890万欧元从AC米兰引进意大利中场托纳利，3000万欧元至5000万欧

元区间的引援有七笔，分别是吉马良斯、波特曼、戈登、利夫拉门托、巴恩斯、霍尔和伍德。

球队转会政策非常明显，只买对的不买贵的，三个半赛季以来也有诸多顶级球星与纽卡斯尔传出绯闻，但无一变成现实，与曼城当年砸罗比尼奥、巴黎圣日耳曼买伊布和蒂亚戈·席尔瓦这种“一步到位”的行为形成鲜明对比。

更重要的是纽卡斯尔联的工资结构非常健康，球队顶薪特里皮尔周薪仅为13万英镑！全队总年薪才9313万英镑，仅排在英超第九位，特里皮尔当年从马竞加盟时甚至还降薪了！英超球队总年薪最高的是曼城，2.2379亿英镑，顶两个半纽卡斯尔联！

封印被解除，新球场在路上？

好吧，纽卡斯尔联其实也不是不想花钱，而是被封印了，没办法花。2021年10月，沙特主权财富基金公共投资基金正式完成对纽卡斯尔联的收购，两个月后英超通过了极具针对性的APT（关联方赞助）规则，封印了纽卡斯尔联的“钞能力”。

所谓APT规则，简单点说就是不允许俱乐部所有者通过直接或间接方式赞助俱乐部，像卡塔尔方面控股的巴黎圣日耳曼，每个赛季都能从各种卡塔尔公司或国家机构获得不少赞助，曼城也有不少类似操作。

APT规则出台后，纽卡斯尔联基本不可能从沙特方面获得资金，而即便是从其他途径获得赞助收入，也必须符合所谓的适应性原则，打个比方来说，如果有家赞助商给纽卡斯尔联每年一个亿英镑的胸前广告赞助，英超联盟可以根据该规则裁定这个合同明显溢价，超出纽卡斯尔联的市场地位，每年一个亿英镑你可以照收，但我算你的财务指标是否达标时，只按一半或是3000万英镑来算。

受这一规则影响，外加无缘欧战的缘故，纽卡斯尔联本赛季不得不大幅削减成本，被迫出售埃利奥特、明特、凯利等年轻新秀，转会收入达到1.0675亿欧元，减去6820万欧元转会支出，盈利3855万欧元，这也是俱乐部被收购以来盈利的首个转会窗。

但就在今年2月，APT规则被推翻了，动手的不是纽卡斯尔联，而是正和英超打官司的曼城，其中是否曲折不做过多阐述，总之从今年2月起APT规则便已失效，纽卡斯尔联可以自由接受来自沙特方面的各种赞助，今夏转会窗则是封印解除后的首个转会窗，可想而知会发生什么，穆阿尼、道格拉斯·路易斯、科曼等球星都在收购名单上，纽卡斯尔联已经准备好了大干一场。此外，针对纽卡主场的问题，最终决定尚未做出，翻修和扩建圣詹姆斯球场仍然是一个可行的选择，尽管一些高层已经明确表示，他们更倾向于在附近的利亚兹公园建造一座新球场，预计可容纳6.5万至7万人（但确切数字尚未确定）。

从酒店到战术，埃迪·豪精细到发丝

既然没怎么砸钱，纽卡斯尔是怎么从中下游球队一跃成为联赛杯冠军，欧冠门票争夺者的？当然是因为找了个好教练啦，阿兰·希勒说请来埃迪·豪是沙特老板最明智的决定，也是迄今为止纽卡斯尔联的最佳转会。

其实埃迪·豪最初压根就不在俱乐部的选帅名单里，这位英格兰本土教头球员生涯默默无闻，执教履历也谈不上辉煌，仅带过伯恩茅斯和伯恩利两支球队，最值得一书的就是四年时间将伯恩茅斯从第四级别联赛带到了英超，最高在英超排名第九，但就在纽卡斯尔被收购前几个月，埃迪·豪又把伯恩茅斯带回了英冠，自己也被解雇。

当时纽卡斯尔联的首选是孔蒂、齐达内这样的冠军教头，备选也是罗杰斯、丰塞卡、埃梅里这种执教过顶级豪门，有丰富欧战经验的主教练，结果兜兜转转一圈下来，由于球队底子太糟排名第19濒临降级，又被英超的APT规则针对，名单上的教练全部说了“不”，最后只能找来埃迪·豪带队保级，等到赛季结束后再找主帅。

然而赛季结束后，纽卡斯尔居然冲到了第11位，俱乐部决定再给埃迪·豪一个赛季时间，后者的回报是联赛第四和联赛杯亚军，彻底赢得了俱乐部信任。本赛季率队夺冠后，埃迪·豪成为了2007-2008赛季的雷德克纳普以来首位赢得英格兰国内赛事冠军的本土教练。

埃迪·豪战术风格踏实稳健，不搞什么虚头巴脑的传控，对球队的要求就八个字，能抢能跑，猛冲猛打，非常符合纽卡斯尔球迷的胃口。在赛前准备阶段埃迪·豪就发现，利物浦在定位球防守上存在漏洞。虽然直到周一晚上对阵西汉姆的比赛结束后，球队的首发阵容才最终确定，但决赛中的角球战术已经演练了两周之久。

当然也不乏妙笔，比如说半个月前纽卡斯尔联刚和利物浦交过手，看似0比2完败，实则是埃迪·豪给利物浦送上迷魂药，那场比赛他故意改变了战术，雪藏了头号前锋伊萨克，为的就是这场决赛：“我不想让利物浦猜到我们在决赛会怎么踢，所以我改变了一切，

甚至连球员都不知道为什么。”

两年前，纽卡斯尔联在联赛杯决赛中0比2负于曼联，留下了无尽的遗憾。上次纽卡斯尔联前往温布利比赛时，时间显得格外漫长难熬。球队就住在球场对面，从拉开窗帘的那一刻起，就开始了为开球时刻的倒计时。

今年，豪向俱乐部后勤人员强调了换个地方住宿的重要性——他选择了赫特福德郡的一家酒店。在这里，球下午可以在轻松的氛围中度过上午时光，下午早些时候再前往球场。

“这次，我们尽量排除一切干扰因素，”豪赛后说道，“努力让比赛准备过程和英超联赛一样。我觉得住在一个安静的酒店真的很重要。”

“今天，开车进入球场的时候，感觉一切都不一样了，”俱乐部的另一位工作人员赛后评论道，“大家都很专注，没有那种过度激动的情绪。”

在纽卡斯尔这座充满狂热足球氛围的城市里，埃迪·豪是最执着于细节的那个人。细节决定成败，这次他成功了！

